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DOCUMENTO COMPLETO AI SENSI DELL’ART.3 DELLA 
DELIBERA N. 153/02/CSP DELL’AUTORITA’ PER LE 

GARANZIE NELLE COMUNICAZIONI 
 

Sondaggio di opinione 
 

RAPPORTO ITALIA 2010 - ANTICIPAZIONE SONDAGGIO  
“LA FIDUCIA NELLE ISTITUZIONI” 

 
 
Autore/Committente: 
EURISPES. 
 
Criteri seguiti per la formazione del campione: 
Per questo tipo di indagine è stato estratto un campione probabilistico di tipo 
stratificato, che, viste le dimensioni della popolazione, consente l’inferenza 
campione-popolazione. Il campione è stato stratificato in base alla distribuzione 
della popolazione per sesso, classi di età (18-24 anni; 25-34 anni; 35-44 anni; 
45-64 anni; 65 anni ed oltre) ed area geografica (Nord ovest, Nord est, Centro, 
Sud, Isole) risultante dai dati Istat, ad esclusione, ovviamente, di coloro i quali 
hanno un’età inferiore ai 18 anni.  
 
Metodo di raccolta delle informazioni: 
La rilevazione è stata realizzata tramite la somministrazione face to face di un 
questionario semistrutturato ad alternative fisse predeterminate. I risultati sono 
stati elaborati tramite SPSS. 
 
 
Estensione territoriale: 
Intero territorio nazionale. 
 
Numero delle persone interpellate ed universo di riferimento: 
Universo di riferimento 49.846.113 cittadini maggiorenni residenti nel territorio 
nazionale. Casi rilevati 1.191. 
 
Rappresentatività dei risultati: 
Il margine di errore relativo ai risultati del sondaggio sul totale dei casi, al livello 
di significatività del 95%, è compreso fra +/- 2,3%. 
 
Data in cui è stato realizzato il sondaggio: 
Tra il 21/12/2009 e l’11/01/2010. 
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TESTO INTEGRALE DI TUTTE LE DOMANDE 

LA FIDUCIA NELLE ISTITUZIONI 
 

DATI  STRUTTURALI 

 
Età       

Indicare________________          
 

Sesso 
1. Maschio     
2. Femmina     

 
 
Regione (specificare)____________________________________   
 
Titolo di studio 

1. Nessuno/licenza elementare     
2. Licenza media                      
3. Diploma di maturità         
4. Laurea/master                                         

 
Condizione occupazionale 

1. In cerca di nuova occupazione    
2. In cerca di prima occupazione    
3. Occupato/a      
4. Casalingo/a      
5. Studente/studentessa     
6. Pensionato/a      
7. Altro (specificare)_______________________________  

 
Professione (SOLO PER CHI LAVORA) 

1. Dirigente, direttivo, quadro     
2. Insegnante, impiegato     
3. Operaio       
4. Imprenditore      
5. Libero professionista/commerciante/lavoratore autonomo  
6. Casalinga                                  
7. Altro (specificare)___________________________  

 
Da quale area politica si sente rappresentato? 

1. Sinistra       
2. Centro-sinistra      
3. Centro       
4. Centro-destra      
5. Destra       
6. Nessuna       
99. Non risponde      
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1. Nell’ultimo anno la sua fiducia nelle Istituzioni è: (scegliere una sola risposta) 

1. Diminuita        
2. Rimasta invariata       
3. Aumentata        
99.   Non sa/non risponde       

 

2. Può esprimere il suo livello di fiducia nel Governo, nel Parlamento, nella Magistratura e nel Presidente della 
Repubblica?  

Governo: 
1. Nessuna fiducia       
2. Poca fiducia        
3. Abbastanza fiducia       
4. Molta fiducia        
99.   Non sa/non risponde       

Parlamento: 
1. Nessuna fiducia       
2. Poca fiducia        
3. Abbastanza fiducia       
4. Molta fiducia        
99.   Non sa/non risponde       

Magistratura: 
1. Nessuna fiducia       
2. Poca fiducia        
3. Abbastanza fiducia       
4. Molta fiducia        
99.   Non sa/non risponde       

Presidente della Repubblica: 
1. Nessuna fiducia       
2. Poca fiducia        
3. Abbastanza fiducia       
4. Molta fiducia        
99.   Non sa/non risponde       

 

3. Può dare un voto da 1 a 4 (1=nessuna fiducia; 2=poca fiducia; 3=abbastanza fiducia; 4=massima fiducia) alle 
seguenti Istituzioni? (scegliere una risposta per ogni riga) 
 

        1  2  3  4 
1. Associazioni degli imprenditori                 
2. Associazioni di volontariato       
3. Carabinieri         
4. Chiesa         
5. Altre confessioni religiose       
6. Guardia di Finanza        
7. Partiti         
8. Polizia         
9. Polizia penitenziaria        
10. Pubblica amministrazione       
11. Scuola         
12. Sindacati         

 

4. In Italia i Magistrati dell’accusa (Pubblici Ministeri) appartengono allo stesso ordine professionale dei giudici 
che ne devono controllare le indagini (Gip) e che dovranno pronunciarsi sulla fondatezza dell’accusa stessa 
(Tribunale, Corte d’appello, Cassazione). Condivide questo sistema ordinamentale?  
(scegliere una sola risposta) 
 

1.   Sì      (passare alla domanda numero 5) 
2.   No      (passare alla domanda numero 6) 
99. Non sa/non risponde    
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5. Se sì, perché? (scegliere una sola risposta) 
1.   Perché ho fiducia nella capacità ed indipendenza di giudizio dei Magistrati italiani    
2.   Perché, se si separano le carriere, c’è il rischio che il ruolo dell’accusa possa indebolirsi    
3.   Perché i sistemi giudiziari con carriere separate (es. Inghilterra e Stati Uniti) offrono minori garanzie  
di indipendenza ed affidabilità         
4.   Altro (specificare)____________________________       
99. Non sa/non risponde          

 
6. Se no, perché? (scegliere una sola risposta) 

1.   Perché questo pregiudica l’imparzialità del giudice       
2.   Perché in questo modo Accusa e Difesa non si confrontano ad armi pari      
3.   Perché i sistemi giudiziari con carriere separate (es. Inghilterra e Stati Uniti) offrono maggiori garanzie  
di indipendenza ed affidabilità         
4.   Altro (specificare)_____________________________________      
99. Non sa/non risponde          

 
7. Ha fiducia nella imparzialità dei magistrati? (scegliere una sola risposta) 

1.   Per niente     
2.   Poco       
3.   Abbastanza     
4.   Molto     
99. Non sa/non risponde    

 
8. Secondo lei i magistrati sono condizionati nel loro lavoro dalle loro idee politiche? (scegliere una sola risposta) 

1.   Sì, tutti     
2.   Sì, ma solo una parte     
3.   No      
99. Non sa/non risponde    

 
9. Secondo lei, in Italia i processi durano troppo? (scegliere una sola risposta) 

1.   Sì       
2.   No      (passare alla domanda numero 11) 
99. Non sa/non risponde    

 
10. Di chi è la responsabilità? (scegliere una sola risposta) 

1.   Dei magistrati che lavorano poco      
2.   Degli avvocati che hanno interesse a farli durare molto     
3.   Del Governo che non assicura mezzi e risorse alla giustizia       
4.   Dei troppi passaggi burocratici che accompagnano i procedimenti  
5.   Altro (specificare)_______________________________   
99. Non sa/non risponde       

 
11. Secondo lei, durante un procedimento giudiziario… (scegliere una sola risposta) 

1.   Deve essere l’accusato a dimostrare la propria innocenza   
2.   Deve essere il magistrato a dimostrare la colpevolezza dell’accusato  
99. Non sa/non risponde       

 
12. Secondo lei, lo scontro continuo tra le forze politiche nel nostro Paese è: (scegliere una sola risposta) 

1.   Il normale risultato del confronto politico     
2.   Il prodotto naturale della democrazia      
3.   Una patologia che danneggia la democrazia        
4.   Il prodotto di un conflitto sociale sottovalutato    
5.   Una conseguenza dell’inadeguatezza degli esponenti politici    
99. Non sa/non risponde       
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13. In che misura è d’accordo con le seguenti affermazioni: (scegliere una risposta per ogni riga) 
 

Affermazioni Per niente Poco Abbastanza Molto Non sa/non 
risponde 

1. I partiti dovrebbero cercare il massimo dell’intesa possibile per 
il bene del Paese      
2. È giusto che la diversità di opinioni si manifesti in ogni forma 
possibile      
3. Occorre un rispetto unanime delle regole della politica       
 
14. Ritiene necessario reintrodurre, in occasione delle elezioni politiche, il sistema delle preferenze (ossia la 
possibilità di indicare direttamente il proprio candidato)?  
(scegliere una sola risposta) 

1.   Sì      
2.   No      
99. Non sa/non risponde    

 
 


